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1.7. Algunos modelos de Equilibrio General.



1.7.1. El modelo de intercambio puro:

» Ventaja: su simplicidad.
e No hay produccion: los bienes existentes en la
economia son variables exogenas. Es decir, la produccion
no viene recogida en el modelo.
e Dos bienes, xey.

e Dos consumidores o economias domésticas.



Preferencias de las economias domeésticas:

Funcion de utilidad consumidor 1: ul(ci,ci)

c; = cantidad de bien x consumida por el consumidor 1.

1

¢, = cantidad de bien y consumida por el consumidor 1.

Funcion de utilidad consumidor 2: uz(cf , ci)
C. =
C

cantidad de bien x consumida por el consumidor 2.
= cantidad de bien y consumida por el consumidor 2.
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e Novedad: Los consumidores no tienen rentas sino bienes:

e Consumidor 1: tiene g unidades del bien x y g, unidades del
bien y: dotacién inicial de bienes del consumidor 1, (g, q,).
e Consumidor 2: tiene q; unidades del bien x y q; unidades del
bien y: dotacion inicial de bienes del consumidor 2, (g, q;).

e (Cantidades totales de bienes existentes en la economia:

g, =0, +0,, para el bienx, y q, =q; +q_, para el bienyy.



Restricciones presupuestarias de las economias domesticas:

e Economia doméstica 1: p,c; + pyC§ < p.g, + pyOIi
e Economia doméstica 2: p,c; + p,C, < P,y + P,0;

Dado que lo importante son los precios relativos, estas restricciones
presupuestarias se pueden escribir de la siguiente manera:

e Economia domeéstica 1:

Pt +C, &qx+qy<:>c +&C§qu+&qy
py py pX px

e Economia doméstica 2;
&cx+cy_&qx+qy<:>c +p—cy_qx+&qy

py py pX px



Restricciones presupuestarias de las economias domesticas:

= Particularidad: siempre pasan por la dotacion inicial, ya que
siempre es posible (aunque no necesariamente Optimo)
consumir la dotacion inicial.

= Consecuencia: si cambian los precios relativos, la recta balance
bascula o gira en torno a la dotacion inicial.



Efecto de un incremento del precio relativo de x en la recta de balance




En esta economia solo hay economias domésticas que
eligen sus cestas de consumo, por tanto, una asignacion
consistiria en las cestas de consumo de todas las
economias domeésticas (en nuestro caso, 2):
1 A1 2 A2
(Cx’Cy’Cx’Cy)
%7_/ H/._/
Cestade Cestade

consumo consmo
agentel agente 2

Dado que no hay produccion, las asignaciones factibles
serian aquellas en las que se consume menos o igual que la
cantidad de bienes existentes:

C, +C; <0,; C, +C; <q,



Caja de Edgeworth

9.y 2
r‘2 < Cx
e
2
Cy<
1 2
qy o Cy JrCy < .
€y
1
Cy <
. 1
CX
i AL
_ C,




Asignacion eficiente en sentido de Pareto:

Es una asignacion factible, tal que no existe otra asignacion
factible donde se pueda mejorar al menos a un consumidor sin
empeorar a nadie. Por tanto, dada la utilidad de uno de los
agentes, se tiene que estar maximizando la utilidad del otro,
sujeto a las restricciones de factibilidad y a que la utilidad del
primer agente es igual o superior a un determinado nivel.

Una asignacion (ct,ct,c?,c?)) es eficiente en sentido de
X y’ X y

Pareto si y solo si satisface OP.
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Asignacion eficiente en sentido de Pareto:

Jmax., u(c.c))
sa: u?(c?,c?)>u?

Cl+c2<q,

< PP X B

2
C, +C, <0,

donde u? =u?(¢?,¢2).
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Problema OP con dos consumidores

Cy 2,0P
2 A CX
C, <
2(A2 A2\ _ A2 .,
Problema OP
[
C;’OP Cy

Conjunto de Posibilidaaes de
Eleccion del Problema OP

1
1L.0P > Cx
] v 2
ct \ c?

Si _ no es la solucién de OP, no es eficiente.
La solucién de OP _ es eficiente.
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Asignacion eficiente: las curvas de indiferencia de los dos
consumidores tienen que ser tangentes. De no ser asi, siempre se
podria mejorar a un agente sin empeorar al otro.

Condicion necesaria para la eficiencia (en una solucion interior):
condicion de eficiencia asignativa del consumo:

1 1 .1 2 2 2
RMSX,y(cX C, )= RMSX,y(cX C, )
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Resolviendo el problema de optimizacion OP:
Lagrangiano:

r=ut(c;,ch )+ 2u(cl cl)-0° |+ o, |0, —c; —cZ |+

X1Yy X1vy

Sgy[qy —Ci, _C§J

Condiciones de primer orden para solucion interior:

N

or _ou'(c,.cy) ou'(c;,c,)

$,=0

Py

oc) oc) oc’ L1 1N P
‘ X __=RMS! (ct,ct)="x
af aul(cf)l.(,ci.l) r = aul(C;L(,C])_/) X,y(CX CY)
ot ac 9y =0 oct
y y y

y
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o0 ,0u(c.cy)

oc? ocs

or ,ou’(c; cz)

AR2 2

aoc, ac,

RMSE (ct,ch) =%
Py

e

12

ou’(cy,c, )

OC

2
X

12 au Z(Ci ’C§ )

OC

2
y

=RMSZ,(c?,02) =
oy

RS ()~ RMSE 1)
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Curva de Contrato

I
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Equilibrio Walrasiano en un modelo de intercambio puro:

Definicion 2: Un equilibrio Walrasiano es una asignacion
(ci,ci,cf,cj), llamada asignacion de equilibrio, y un vector de

precios (px, py), Ilamado vector de precios de equilibrio, tal que:
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el_as economias domeésticas eligen aquella cesta de consumo que
maximizan su utilidad (demanda de bienes):

-Consumidor 1:

RMS! (c,c)=Px
Py

p,Cy + P,C, < P0; + P, 0,

-Consumidor 2:

RMS?, (c?,c2) = o«
Py

p,C + P,Cs < p.as +p,a.
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e[_0s mercados de bienes estan en equilibrio (demanda = oferta):

-Bien x:
1 2 1 2
CX +CX — qX +qX

-Bieny:
1 2 1 2
C,+C, =q, +0,

20



En este modelo:
*|_a cantidad demandada de un bien x por parte de un consumidor:
su consumo de bien x menos su dotacion de bien X, siempre que
el consumo fuera superior a la dotacion de bien x.

=|_a cantidad ofrecida de un bien x por parte de un consumidor: su
dotacion de ese bien menos la cantidad que consume del mismo.
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Ejemplo:

El consumidor 1 vende bien x y compra bien y, y el consumidor 2
compra bien x y vende bieny.

La condicion de equilibrio de demanda igual a oferta seria:

Bienx: gt —cl =¢Z -q?

ofe\ria X demgﬂda X
- ! 1 _ N2 A2
Bleny: C,~4d, =0, -C,

J

demanda y ofeﬁa y
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Calculo del equilibrio Walrasiano

Es necesario resolver el sistema de ecuaciones que determina la
definicion del equilibrio, siempre teniendo en cuenta que hay que
normalizar los precios (ya que lo unico importante son los precios
relativos), y sabiendo que sobra una ecuacion (una condicion de
equilibrio del mercado de un bien), ya que, por la ley de Walras, si
todos los mercados menos uno estan en equilibrio, ese ultimo
mercado también lo esta: sistema de 5 ecuaciones con 5 incognitas.
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C
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Asignacion de
” LT,
- C2< Equilibrio
Equilibrio Y /
en el
mercado et q
del bien y: Y
1 2
c,+C, =0, 4
Cy 1 ¢
y y
- — _k 1
NV Cl CX
1 X
CX ~ 2
c Cy
Equilibrio en el mercado del bien x: C; +C- =q,
Conjunto presupuestario del agente 1.
24

Conjunto presupuestario del agente 2.




En el grafico siguiente se representa lo que ocurre cuando el vector de
precios no es de equilibrio. Las cestas de consumo de los dos
consumidores en la caja de Edgeworth no coinciden en el mismo
punto, lo que significa que se querria consumir mas de un bien que la
cantidad existente en la economia de dicho bien (habria exceso de
demanda), y se querria consumir menos del otro bien que la cantidad
existente en la economia de dicho bien (habria exceso de oferta). En el
ejemplo del grafico hay exceso de demanda del bien y y exceso de
oferta del bien x.
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Vector de precios que no es de equilibrio

ct o, IDc_)tz_icllon
2 2 NiCla
C,, \ Py R /
>
2
CyZ Cl
EXceso T ——
Demanda >ay
bien y: \, 2
1 yz C;< Cy
dy — N y
B
: z/ 1 ) = i
i c! .\  NUllc
= vt 6 N
Exceso Oferta bien x: q, —C, —C, C"z

| Conjunto presupuestario del agente 1.
7] Conjunto presupuestario del agente 2.
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1.7.2. Modelo con un consumidor, dos empresas, un
factor y dos bienes:

»  Ventaja: su sencillez.
e Un solo consumidor o economia domestica.
e Dos empresas, la que produce el bien x y la que
produce el bieny.
e Un solo factor, L: trabajo o factor compuesto (trabajo,
capital fisico, capital humano, tierra...).

e Dos bienes, xey.
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eConsumidor:

-Funcién de utilidad: ul(c,,c, ) siendo c, y c,, respectivamente,
las cantidades de bien x y bien y consumidas.

-Es el duefio de la cantidad de trabajo que existe, L >0, y de los
beneficios de las dos empresas.

28



eEmpresas:

-Funcion de produccion de la empresa del bien x: F (L ).

-Funcién de produccién de la empresa del bieny: F, (L, ).

-L, y L,: cantidades del unico factor, L, utilizadas, por las
empresas del bien x e y, respectivamente.

-Produccion de la empresa del bien x: q,.

-Produccion de la empresa del bieny: g, .
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Asignacion factible: (c,,c ,q,,L,,q,,L,) es una asignacion

factible si y solo si se cumplen las siguientes restricciones de
factibilidad:

-Se consume menos o igual que lo que se produce:

¢, <d, . C,<q,

-Cada empresa produce de acuerdo con su tecnologia:
qx < FX(LX)’ qy < Fy(Ly)

-No se usa mas factor del existente en la economia:
L +L, <L
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Las tres ultimas restricciones de factibilidad definen el conjunto
de posibilidades de produccion (CPP).

En esta economia, donde solo existe un factor, no hay un criterio
de eficiencia de la combinacion factorial, por lo que la frontera
de posibilidades de produccion (FPP) viene definida

simplemente por las tres Gltimas restricciones de factibilidad con
Igualdad:

g, = F.(L,)
4y = Fy(Ly)
L +L =

31



Ecuaciones que determinan la Frontera de
Posibilidades de Produccion

Restriccion Funcion  de Funcion  de
de factor: produccion del produccion del
- bien x: bienyy:
I-x-l_l—yzl- qx:Fx(Lx) d, = Fy(l_y)
0,=FL)  q=F)
B d, d,
L +L, =L
[, L, L,
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Conjunto de Posibilidades de Produccion (CPP)
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Conjunto de Posibilidades de Produccion (CPP)
dp

qy = Fy(Ly)

34



Conjunto de Posibilidades de Produccion (CPP)
dp

qy = Fy(Ly)

>0y
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Conjunto de Posibilidades de Produccion (CPP)

Ayt

qy = Fy(Ly)

g

CPP

g, = F(L,)

» Uy
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Relacion marginal de transformacion:

Las ecuaciones que determinan la FPP son las siguientes:

g, = F(Ly)
4y = Fy(Ly)
L, +L, =L
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Diferenciando cada una de estas tres ecuaciones, se tiene:

oF (L.) \
dg, = X=X/ g
b GFaI(_L) X d 5Fy(Ly)dL ) d
q oL oL —dL,

dog = Y V4L y _ y _
Y= (Tdg, R (L)dL  oR (L) dL,
dLX +dLy =0 dLy = —dLX oL oL

oF, (L,)
:>dqy_ oL

— = =
dg,  OFK(Ly)
oL
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Relacion Marginal de Transformacion

Gy
CPP
dy = Fy(Ly) q
y
. dy
y A d,
LX
L,+L, =L
X = |:X(LX)
L | \
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Relacion Marginal de Transformacion

q
quFy(Ly) YT CPP
oF, (L)) il HL)
do =~V (_dL : __ oL __
qy aL ( X) \ an(Lx) RMTx,y(qx’qy)
gy oL
dL, £ —dl
L . - = 0
! , L, 0y I o
LX dq aI:X(I‘x)dl_
N\ dL, K oL '
LX+Ly=L
. =F L)
L | \
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La reduccion del bien y es igual al producto marginal del
trabajo en el bien y multiplicado por la cantidad de trabajo

aFy(Ly)(_dLy)_

El incremento del bien x es igual al producto marginal del
trabajo en el bien x multiplicado por la cantidad de trabajo

8FX(Ly)dL

que se detrae de esta empresa:

adicional que se asigna a esta empresa,

Teniendo en cuenta que —dL, =dL,, se llega a la conclusion
de que la reduccion de produccion de la empresa y es igual a
aFy(Ly)dL |

oL "
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El coste de oportunidad del bien x en terminos de bien y es
Igual al cociente de los productos marginales del trabajo en
la empresa y y en la empresa x:

oF, (L,) oF, (L,)

AL dL, 4
RMTX’y(q)qu) T aFX(LX) dLX a 6FX(LX)

oL oL
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Equilibrio Walrasiano en este modelo:

Definicion 2: Un equilibrio Walrasiano es una asignacion
(c..c,.q,,L,,q,,L,), llamada asignacion de equilibrio, y un vector

de precios (px, py,w), llamado vector de precios de equilibrio, tal
que:
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el_a Unica economia domestica elige aquella cesta de consumo que
maximiza su utilidad (demanda de bienes):

Py
RMS, ,(c,.c,) = p— (EW.1)
y

p.C,+p,C, =WL+m, +7, (EW.2)
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e|_as empresas eligen el nivel de produccion (oferta de bienes) y la
combinacion de factores (demanda de factores) que maximizan sus
beneficios:

-Empresa del bien x:

oL,
dy = Fy(Ly) (EW.4)
—Empre(sa jalel bieny:
oF, (L,
=W EW.5

q, =F, (Ly) (EW.6)
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e[_0s mercados de bienes estan en equilibrio (demanda = oferta):
-Bien x:

C, =0, (EW.7)
-Bieny:
c, =0, (EW.8)

e|_0s mercados de factores estan en equilibrio (demanda = oferta):
-Mercado de trabajo:
L +L, =L (EW.9)
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-Incognitas: 8

Las incognitas serian los dos precios relativos, por ejemplo si

P, w
normalizamos el precio de x a la unidad serian | —,— |, y los seis
P, P,

elementos de la asignacion (c,,c,,q,,L,,q,,L,).

-Ecuaciones: 8

Segun la Ley de Walras si estan en equilibrio todos los mercados
menos uno, ese Ultimo mercado también esta lo estara, ya que el
valor de los excesos de demanda suma cero. Por lo tanto sobra una
ecuacion de equilibrio de un mercado.

a7



Representacion del equilibrio Walrasiano:

Para representar el equilibrio Walrasiano hay que recordar
que la renta siempre es igual al valor de la produccion:

m=wL +7, +m, =

=wL, +wL, +prqx:W|—xJ+ \pyqy —WLyJ =

7Z'X T

y

= POy + Py4,

Restriccion presupuestaria del anico consumidor:
P&y + By Cy = BAy + Py,

48



Esto significa que si representamos en un grafico el
conjunto de posibilidades de produccion y la restriccion
presupuestaria del consumidor, la recta balance de éste va
a pasar siempre por la combinacion de bienes que se esté
produciendo. Teniendo en cuenta que los precios relativos
del equilibrio Walrasiano son iguales a la RMT, la recta de
balance serd tangente a la frontera de posibilidades de

produccion.
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al:X(Lx)_ W B )
X aLX =W px aFX(LX) CMgX(Wiqx)
L) oL, |
oF (L W N
y y L
e, TN aFy(Ly)_CMgv(W’qy)
oL, |
W
8Fx(l—x) 8I:y(l‘y)
p, CMg, (w,q,) oL oL,
il ewnty s b = — RMT. (q..
p, CMg,(wg,) w  OR(L) .y (G, Gy )
oF,(L,) oL,

50



qy . Cylk

Equilibrio Walrasiano

Recta de balance

Equilibrio

c, +P,C, = p,0d, + pyqy(= wL + 7, +77:y)

qX :CX
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Equilibrio Walrasiano

A

L, I:y
Equilibrio
en mercado
de trabajo: L,
L, +L, =L
L,+L, =L
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La empresa
y maximiza

beneficios aFy(Ly)_

Equilibrio Walrasiano

oL

y

[ <

Y L
Equilibrio
en mercado

>
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La empresa
y maximiza
beneficios

Equilibrio Walrasiano

a, 4

Equilibrio
en mercado

de trabajo: /'

+L =L

q, 0
W OR(L)_w
D, oL, p,
La empresa x

maximiza beneficios
a, = F(L,)
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Equilibrio Walrasiano
dy.C quilibrio en mercado de bienes

Py
RMS, , (c,.c,)="*

W

~ —

El consumidor
maximiza su utilidad
— W pxcx + pyCy =
py WE +7T, + T,
L < ;
y A %
Ly qx
Equilibrio
en mercado
de trabajo
AL = L/
L +L, = L
LX v
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Eficiencia del equilibrio Walrasiano.

1.Eficiencia de la combinacion factorial: en este modelo
solo existe un factor, por lo que la condicion de eficiencia
de la combinacion factorial no es aplicable.

2.Eficiencia asignativa del consumo: en este modelo solo
existe un consumidor, por lo que la condicion de eficiencia
asignativa del consumo tampoco es aplicable.
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3.Eficiencia de la combinacion productiva: cuando el
consumidor maximiza su utilidad, se iguala la RMS a los
precios relativos. Cuando las empresas maximizan
beneficios, eligen un nivel de produccion donde el precio
es igual al coste marginal, lo que implica que los precios
relativos son iguales a la RMT. Por tanto, en el equilibrio
Walrasiano se da la condicion de eficiencia de la
combinacion productiva:

RMS, (c,.C,)= 1% =RMT, (q,.d,)

y
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4.Utilizacion plena de los recursos de la economia: todas
las restricciones de factibilidad de la economia deben
cumplirse con igualdad. Esto es:

4.1. Se consume todo lo que se produce: ¢, =q,; ¢, =0,.

Estas condiciones se cumplen en el equilibrio Walrasiano
porgue son identicas a las condiciones de equilibrio del
mercado de bienes.
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4.2. Cada empresa produce de acuerdo con su mejor
tecnologia disponible, que viene representada por su
funcion de produccion: q, = F,(L,); a,=F,(L,). Estas
condiciones son necesarias para maximizar beneficios v,
por tanto, se cumplen siempre en el equilibrio.

4.3. Se utilizan todos los factores existentes en la
economia: L, +L, =L. Esta condicion es idéntica a la

condicion de equilibrio del mercado de Unico factor de esta
economia, por lo que también se cumple esta condicion en
equilibrio.
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Resumiendo: en este modelo son aplicables dos de las
condiciones de eficiencia paretiana vistas con anterioridad:

3. Laeficiencia de la combinacion productiva:

RMS, (c,.c,)=RMT,  (q,.q,)
4. La utilizacion plena de los recursos de la economia:
4.1 Se consume todo lo que se produce: ¢, =q,; ¢, =0,;

4.2 Se produce con la mejor tecnologia disponible:
Oy = Fx(Lx); qy = Fy(Ly)
Se utilizan todos los factores existentes en la economia:

L +L,=L.
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Se ha comprobado que el equilibrio Walrasiano cumple
estas condiciones de eficiencia paretiana, por lo que se
demuestra, de nuevo, que el equilibrio Walrasiano es
eficiente en sentido de Pareto (Primer Teorema del
Bienestar).

En el siguiente grafico se representa una asignacion
eficiente en sentido de Pareto.
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Plena utilizacion
de los recursos
de la economia

Optimo de Pareto

A

v
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4y = Fy(Ly)

/

Plena utilizacion
de los recursos
de la economia

Optimo de Pareto
Oy

ay
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Optimo de Pareto

VAN

Plena utilizacion
de los recursos

de la economia \

q, o)
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Optimo de Pareto

q
q, =F,(L,)
A \ ¢ RMS,(€,.,) = RMT, (d,q,)
/ q,=¢, :
/ Eficiencia de la
Plena utilizacidén combinacion
de los recursos\ roductiva
de la economia \
TN L 0, =¢, G
L,
q, = F,(L,)
LXv

Perera-Tallo y Rodriguez-Rodriguez
SV Ne i http://bit.ly/818DDu
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